

EL PORVENIR DE LEON,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EN LA CAPITAL, 3 REALES AL MES Y 8 TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL 3 IDEM IDEM Y 8 IDEM

AÑO XXIII

PARA HACER LA SUSCRICION.
Dirigirse á la imprenta ó administracion de este periódico calle de la Concepcion, núm. 8, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Sábado 17 de Octubre de 1885.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores tienen derecho á un anuncio al mes de seis lineas gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 2.292

FERRO-CARRILES DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON.—ESTACION DE LEON.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LOS TRENES

ENTRADAS.

SALIDAS.

PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.	PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.
Tren correo 10'25 m. » id. 9'43 n.	Tren correo 5'55 t.	Tren correo 6'09 t.	Tren correo 6'52 t. » Mixto 6'00 m.	Tren correo 11'10 m.	Tren correo 10'55 m.

Civilizacion y progreso moderno.

Sorprendentes maravillas muestran por doquiera los progresos de la ciencia y los pasmosos adelantos de la industria en nuestros tiempos.

Las ciencias que estudian la naturaleza, arrancan cada dia nuevos secretos que se convierten luego en instrumentos de poder para el hombre, quien, familiarizado ya con ellos, anhela enseguida arrancar otros nuevos.

Ya á nadie sorprende el ferro-carri, el buque de vapor; ya no basta al hombre comunicarse por el telégrafo entre dos lejanas ciudades por medio de arbitrarios signos, necesita inventar el teléfono, para hacer oír la sonora palabra humana desde larguísimas distancias y si se la trasmite débilmente, inventa el micrófono para darle más intesidad. No contento con eso, desea escribir la misma voz humana, á fin de que las generaciones venideras puedan oír el acento mismo de las que hoy viven. Para ello discurre el fonógrafo, que permite conversar de viva voz de ciudad á ciudad de continente á continente y conseguir lo que no habia podido conseguirse nunca, fijar los sonidos, reproducir las modulaciones del habla humana.

Las lenguas que hablaron los pueblos que yacen en el glorioso panteon de la Historia, no pudieron transmitirnos su pronunciacion; nada sabemos de ella.

Nuestro siglo transmitirá á los venideros la pronunciacion de todas las lenguas vivas.

No le basta al hombre poder trasladarse con el telescopio á inmensas distancias, ni con el microscopio penetrar en lo más íntimo de los seres, percibiendo lo imperceptible, lo infinitamente pequeño; necesita inventar el espectroscopio, para saber que cuerpos existen en las lejanas estrellas y el fotófono para reproducir el sonido por medio de la luz y hacer que la voz humana ande á razon de setenta mil leguas por segundo. La química nos dá cada dia nuevos productos; la mecánica nos regala á cada momento nuevas palancas para dominar la naturaleza. Si todos estos descubrimientos, revelándonos las maravillas de la creacion; nos muestran el poder y la grandeza del hombre, á su vez la astronomía, sondeando las profundidades del espacio, despierta en el alma humana una idea más elevada y grandiosa de Dios ó de la Naturaleza; se-

gun como quiera llamarla el benévolo lector.

No son menos grandes las ciencias que estudian las manifestaciones del espíritu humano. La historia, ayudada de otras ciencias, descubre las huellas de remotísimas generaciones, de las cuales no quedaba ni la más pequeña tradicion, y la filología rescita las lenguas perdidas de pueblos antiquísimos y por ellas marca la filiacion y parentesco de todos los pueblos y razas de la tierra. Las ciencias morales y políticas consiguen no menos valiosos triunfos. Todas las relaciones humanas van regulándose poco á poco, sobre bases de justicia. Se promueve la formacion de toda suerte de Sociedades que aspiran á asegurar el bienestar material de todos. Se fundan asociaciones benéficas para muchos y laudables objetos; las cadenas del esclavo se rompieron para siempre desaparecen los ódios tradicionales de nacion á nacion, la gloria militar de otros siglos cede al engrandecimiento de otros pueblos, por la educacion y el trabajo, y en vez de las sangrientas luchas de otros tiempos, podemos contemplar á cada paso el grandioso espectáculo de la magestad de los pueblos que, conscientes de sus altos destinos se levantan por la mañana, y agitándose todo el dia en encontrado á la vez que concertado movimiento, han dictado por la tarde su voluntad soberana, para que sus elegidos se encargue de cumplirla; sueño de filósofos antiguos. Y para que nada falte, intrépidos y generosos viajeros cruzan en todas direcciones las inexploradas regiones del planeta, para hacer entrar á todos los pueblos y razas de la tierra, en la gran corriente de la historia y en el concierto universal de la vida humana.

P. S.

ERRORES DE LOS PADRES.

Es general en los labradores de reducido peculio, en los comerciantes de corto capital, y hasta en los trabajadores que solo cuentan con el pequeño producto, no siempre seguro, de sus jornales, el concebir ideas locas ó forjarse castillos en el aire sobre la educacion y el porvenir de sus hijos.

Se comprende perfectamente la natural tendencia del hombre á elevarse desde una clase inferior á otra superior; se comprende tambien que en personas

sin malicia y en corazones sensibles germinen ideas y nazcan propósitos descabellados, que disculpa en gran parte el cariño Paternal, que és y será siempre por su naturaleza, ciego, esclusivo, forjador de deseos insaciables, creador de proyectos imaginarios, gérmen inagotable de esperanzas insensatas.

No es aquí mi objeto (libreme Dios de tal profanacion) ridiculizar el sentimiento más puro, más desinteresado que existe en el corazon humano. No hay nada más respetable más augusto, más santo que el amor paterno é gida protectora que tienden las generaciones que se van sobre las mismas que vienen; afecto que reúne la tristeza de los recuerdos y el júbilo de las esperanzas; que todo lo dá y nada recibe; impenetrable á la irá, al rencor á los celos, á la envidia; siempre dispuesto para el olvido, para el perdon, para el sacrificio.

Pero ese mismo sentimiento, por lo mismo que es tan elevado, tan noble, tan augusto, es susceptible de estraviarse. Y ya lo he dicho: se extravía con arta frecuencia sobre la educacion y porvenir de los hijos. Esto es un mal grave, que debe corregirse.

Es necesario advertir á los padres, y muy especialmente á los que no son ricos ó solo disfrutan de un mediano bienestar, es preciso aconsejarles que conviene á la felicidad de su próle, que aquel sentimiento se mantenga dentro de sus justos límites, que se despoja de toda exageracion, de todo entusiasmo.

Tales hay que no pueden comprar zapatos á sus pequeñuelos, y ya sueñan con dedicarlos á una carrera literaria, abogado, ingeniero, médico, juez, magistrado, y arrostran todo género de privaciones y sorporta los más rudos trabajos por realizar sus propósitos.

Ya el niño se ha convertido en adolescente; ya ha ganado con mayor ó menor aprovechamiento, los cursos universitarios, ya tiene el grado de licenciado ó la borla de Doctor en la carrera que ha seguido.

¿Y despues? Despues sucede que como son muchos los llamados y pocos los escogidos, el abogado no encuentra pleitos, el médico no tiene enfermos, el juez presunto se convierte en escribiente, y el magistrado futuro no pasa de memorialista.

Sucede que el jóven que brillaba en las Universidades se oscurece en la Sociedad; porque la sociedad no protege, no respeta, no apoya sino al que ha

sido bastante afortunado ó bastante audaz para decir: «Yo soy hijo de mis obras; yo me basto á mi mismo; yo no te necesito.»

Sucede que como los pretendientes á la grandeza, al esplendor, á la fortuna son muchos y los pedestales pocos, pocos son también los que se elevan, muchos los que caen.

Sucede que los caidos deploran amargamente el error de sus padres, y reniegan de una instruccion que no les sirve; maldicen su talento que los hace desgraciados, y arrastran una existencia emponzoñada por el despecho, por la impotencia, por las privaciones.

Penétrese bien los padres de familia de estas rápidas indicaciones, tal vez amargas para algunos, pero que desgraciadamente son la realidad, comprendan que no hay oficio, profesion ó carrera que no den honra y provecho al que sabe ejercitarlas con decoro, celo y actividad. No se avergüencen de decir: «mi hijo será zapatero, sastre, carpintero...» Lo que sí debe avergonzarles es, de que esclamen «Es un vago, un criminal, un perdido...»

Son contados los casos en que un padre de pocos recursos debe dedicar á su hijo á una carrera científica ó literaria. Si el niño manifiesta una inteligencia precoz ú una inclinacion decidida al estudio de las letras; ó al cultivo de las bellas artes, bueno será no contrariar sus inclinaciones.

Hay un instinto en el niño precursor de lo que será el hombre, instinto infalible, enérgico, dominador y eso espresicamento lo que los padres deben estudiar ántes de determinar la carrera que han de dar á sus hijos.

Con ese instinto por guía, los consejos del amigo leal y las advertencias de personas ilustradas, difícil será que un padre se equivoque.

No debe olvidarse; que los errores de los padres son el origen primero de las desventuras de los hijos.

V. G. H.

Ecos políticos.

En la casi totalidad de los departamentos de Francia, se ha realizado la union de todos los republicanos para presentar una sola candidatura en las elecciones que para resolver los empates, se celebrarán el dia 18.—Solo en dos ó tres departamentos se quebranta la disciplina por la actitud de los intransigentes que proclaman abstencion. Clemenceau y Rochefort, sin embargo, aconsejan á todos sus amigos que imiten la conducta de los

candidatos oportunistas que todos se han retirado allí donde los radicales han obtenido mayoría, para batir á los monárquicos.

El presidente de la Cámara; M. Floquet, presidió un banquete que le ofrecieron los electores del once-no distrito de París, y pronunció un elocuente discurso aconsejando á los republicanos de todos los matices que se unan para vencer juntos á la coalición monárquica.

Dice nuestro colega *El Resumen*:

«Se ha publicado el reglamento de la contribución por inmuebles, cultivo y ganadería.

El Liberal ha entresacado del farrago de artículos de que consta, el 3.º y el 5.º que son los más sabrosos.

El art. 3.º comprende, entre los inmuebles sujetos á la contribución, los siguientes:

«Las chozas, las cuevas y demás lugares análogos que en despoblado sirven de albergue á guardas y pastores.»

El art. 5.º excetúa de la contribución:

«Los edificios, huertos y jardines destinados á la habitación y recreo de los párrocos ú otros ministros de la Iglesia.»

De donde se deduce que los pastores del rebaño de Cristo, para los efectos de la contribución, no son pastores.

En cambio, el flamante Sr. Cos-Gayon toma á los otros pastores por ovejas.

Para los efectos de esquilársela lana. ¡Si será liberal!

De una carta de Manila que publica un colega, tomamos las siguientes noticias:

«En Yap, ó sea el puerto principal de dichas islas, existen cuatro casas de comercio, dos alemanas, una irlandesa y otra norte-americana, que se dedican á la exportación del coco seco, balate y carey que adquieren de los naturales á cambio de telas, tabaco, abalorios y espejos. Cuando tienen que hacer pagos de alguna importancia, ofrecen en el cambio fusiles Remington, Winchester y unas piedras de sílice de la forma de las de molino, de un grueso de cuatro á cinco centímetros y de uno á cinco piés de diámetro.

El jornal diario de un hombre es un pedazo de tabaco de mascar, que tiene unos cinco centímetros de largo, diez de ancho y medio de grueso.

Las 187 libras de coco seco valen tres varas de tela de algodón.

Una mujer, á elegir entre las de un pueblo, la dá en propiedad su reyezuelo por una concha de nácar.»

El director general de Administración local ha pasado una circular á los gobernadores de provincia pidiendo datos, qué en su día han de servir de base para el reglamento ó reforma de los pósitos. En esta cuestión de reglamentar los pósitos va sucediendo como en la muerte del último héroe de Trafalgar que siempre queda otro más último.

Se han fabricado ya tantos reglamentos en calidad de últimos sobre pósitos, que ahora los conservadores se nos descuelgan con otro aun más último.

Hablando de los republicanos franceses, dice *La Unión*:

«Tienen sed, el agua á su alcance, y una fuerza invisible pero fatal, les aleja del líquido reconfortante.»

Lo de reconfortante

es un mestillogismo corruscante.

Passes le mot, pero dirá la gente:

—¿Es el líquido es agua ó aguardiente?

Dice *La Unión* que nuestro querido colega *El Liberal* se escribe para el Indostan ó para China.

Se equivoca *La Unión* por que no pasa de Europa y América. En cambio el diario mestizo se escribe para *El Siglo Futuro*, el cual aprovecha sus trabajos con tal empeño, que pone verde á Pidal.

También es cierto que nadie más

que *El Siglo Futuro* dá importancia á lo que dice *La Unión*.

Ni Lopez Dominguez ni Becerra quieren entrar en la fusión. Están resueltos á seguir defendiendo las soluciones democráticas y no quieren matrimonios con Alonso Martinez ni Montero Rios.

Están en su perfeto derecho.

Y nosotros les aplaudimos porque, así como así están verdes.

Y para poca fortuna, que se la lleve Cánovas toda.

De todas partes.

La administración gullonista en Astorga.

Dice *Pedro Mato*:

«Un ruego á la Comisión provincial.

En su poder tiene para informar las cuentas municipales del ayuntamiento de Astorga, correspondientes á los años de 72 á 73 de 73 á 74 y otras que por la larga fecha de que datan son, aparte de varias cosas, un verdadero escándalo de la administración pública.

Tienen además, dichas cuentas una historia pintoresca y abundante en hechos que, ciertos unos y abultados otros, pesan siempre en nuestras contiendas electorales, hasta el punto de que los verdaderamente comprometidos en aquellas, consiguen arrastrar tras de sí á los que ninguna responsabilidad pudo haberles; porque sabido es que á los individuos del Ayuntamiento ó de la junta municipal solo les alcanza responsabilidad por los actos que se verifican en virtud de sus votos, no por lo que otros hagan por cuenta propia.

Aparte, pues, de los reintegros que proceden y que no son de poca cuantía existe el referido motivo para que la gran mayoría de los vecinos de Astorga deseen ver terminado este asunto, como, procede en justicia.

Manos á él y no nos obliguen á reiterar el recuerdo.»

Cuentas ¡eh! Para cuentas están los señores.

Por nuestra parte llamamos la atención del Sr. Gobernador sobre un asunto que nuestro colega astorgano, califica de verdadero escándalo de la administración pública.

Y la llamamos porque no creemos en la omnipotencia de D. Pio, ni que pueda repetirse en estas cuentas aquella absolución que recayó, á raíz de unas elecciones municipales, sobre las cuentas de 1871 á 72.

Y prosigue el colega:

«¿A cuantos estamos de la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento acordada por el Alcalde, en contradicción con lo que él mismo habia hecho en 1873, para evitar que se subastase la parcela de vía pública, situada á la salida de Puerta Obispo?»

¿Se remitió á Leon el expediente en el término de ocho días que la ley previene?

¿Presentó el Sr. Garcia Cerecedo algún documento que acreditase lo que no consta en los libros de actas del Ayuntamiento?

Asunto es este que causa un perjuicio de más de 1.000 pesetas al pueblo y hemos de volver sobre el con mayores datos; que procuraremos recoger si el órgano municipal no contesta á nuestra pregunta.»

Y que valen 1 000 pesetas, en supremas ocasiones!

Pues si el ministerio de D. Pio no sirviese para dispensar alguna protección á los amigos ¿en qué habrían conocido sus paisanos que habia sido Ministro?

Lo mejor de este asunto es el papel representado por el Alcalde. En 1873 deniega al Sr. Cerecedo todo derecho sobre la parcela, fundándose para ello en que no aparecía en las actas cesión subasta, ni indicio siquiera que indujera á deducir la propiedad del terreno. Entonces hablaba con la ley en la mano.

En 1885 suspende el acuerdo del Ayuntamiento, mandando proceder á la subasta, sin que hayan parecido do-

cumentos que cambien el estado del asunto, ni añadan un ápice de derecho en favor del Sr. Cerecedo.

¡Así se cuida de los intereses de los pueblos!

¡Qué política y qué administración tan griega nos va saliendo la política y la administración gullonista!

En contestación á los señores que nos escriben de Ponferrada y Sahagun, debemos hacer constar que nuestra noticia sobre la habitación de varias dependencias de la casa-telégrafo por persona extraña al cuerpo, se refería á la estación de Astorga, donde está viviendo una persona muy allegada al ex-ministro D. Pio.

Quedan complacidos los comunicantes.

D. Emilio Castelar.

El miércoles último pasó por esta estación, de regreso para Madrid, de su expedición veraniega á Galicia, el gran tribuno D. Emilio Castelar.

Desde mucho antes de la llegada del tren veíanse los andenes de la estación, ocupados por gran número de personas, que ansiaban ver y saludar al eminente republicano. Llegó el tren, y al aparecer el Sr. Castelar en la ventanilla del coche fué saludado por el Sr. Morán (Don Esteban) con un viva que unánime repitió la multitud que se agolpaba alrededor del gran hombre político.

Dirigióse, acompañado de su señora hermana y Secretario particular Sr. Alberola, á la fonda, á donde saludaron á los viajeros varias señoras y señoritas, entre ellas las de Morán, Lozano, Merino y Barceló, y muchas personas de las distintas fracciones republicanas, así como la Comisión del Comité del partido Democrático-progresista.

Desde Astorga vino acompañado el señor Castelar, de la Comisión del Comité del partido posibilista de esta capital y de el Sr. Lozano, que habian ido á aquella ciudad á esperarle, y de los señores D. Esteban Ochoa, D. Mateo Salvadores y D. Francisco Carreto, que de la misma vinieron en Comisión, y á cuyos señores tuvimos el gusto de saludar.

Llegada la hora de continuar el viaje el Sr. Castelar se dirigió al coche en medio de la inmensa concurrencia que le cerraba el paso para poder verle, y al partir el tren el rey de la palabra fué despedido por todos con grandes muestras de afecto y simpatías, en medio de grandes vitores y aclamaciones.

Le deseamos haya tenido un feliz arribo á la corte como igualmente su señora hermana y Sr. Alberola.

Se calcula en 19.500.000 hectólitros el déficit de la última cosecha de trigo en todo el mundo.

El Sr. Solsona Gobernador civil de esta provincia, ha dispuesto que en las próximas ferias no cuesten las guías más que 25 céntimos de peseta en vez de 50 que otros años se cobraban.

Siempre es una ventaja digna de agradecer.

Atentamente invitados por el dueño de la casa nuestro amigo D. Mariano Barrial, tuvimos el gusto de visitar el jueves último las dependencias que han de ocupar las oficinas de Hacienda pública.

Convenientemente han sido distribuidos todos los departamentos, quedando por tanto un edificio para las referidas oficinas como las necesidades lo exigen, y de condiciones y comodidades satisfactorias, no solo para el empleado, sino para el público; de todo lo cual han venido careciendo hasta hoy dichas dependencias.

Damos las gracias al Sr. Barrial por la atención que tuvo con nosotros, felicitándole por la obra que en tan corto espacio de tiempo ha llevado á cabo.

En breve darán principio las representaciones en nuestro coliseo por la compañía de ópera italiana que en él actuará durante la próxima feria, y de la que forman parte la primera tiple, tan nombrada y aplaudida en los principales teatros de España, Srta. Mantilla, y el no menos conocido tenor Sr. Abruñedo.

Son ya muchos los abonos solicitados, lo cual, y lo notable de la Compañía, nos hace creer que el teatro se verá concurrido.

Hemos recibido un ejemplar de las

«Nociones de Psicología, Lógica y Ética», obra de nuestro amigo y paisano D. Leandro Gonzalez Alcorta, catedrático de esta asignatura en Pinar del Rio (Cuba).

El exceso de original nos impide hoy ocuparnos de esta obra, que encierra en sí bastante mérito, lo cual haremos en otro número, limitándonos hoy á dar las gracias al Sr. Alcorta, y la enhorabuena por una obra que, de seguro, ha de dar satisfactorios resultados en pró de la enseñanza, en aquellos centros donde se adopte.

En el «Boletín Oficial» de ayer se anuncian vacantes las secretarías de los ayuntamientos de Destriana y Castrobón, dotadas con el haber anual de 975 y 500 pesetas respectivamente.

Los requisitos que deben llenarse por los maestros de enseñanza privada para ponerse en condiciones de seguir dedicados á la misma, son:

Elevar una instancia al Sr. Gobernador los de segunda enseñanza, y al señor Inspector de escuelas los de primera, solicitando la apertura del establecimiento, ó dando conocimiento de su existencia si data de hace tiempo; y en la cual se ofrece á someter su establecimiento á la inspección gubernativa y diocesana.

A esta instancia se acompañará un certificado médico, de facultativo residente en la población y en ejercicio, que manifieste que el local destinado á la enseñanza reúne todas las condiciones higiénicas para los de su clase; ateniéndose para dicha certificación, al modelo que acompaña al Reglamento antes citado.

Igualmente se acompañará el cuadro de enseñanza del establecimiento, con las asignaturas que abarca cada ramo de ellas, nombres y apellidos del profesor ó profesores y títulos académicos de los mismo.

El que no llene estos requisitos además de cerrarle el establecimiento, incurrirá en una multa de 125, á 1.000 pesetas según los casos, y á la responsabilidad criminal á que hubiere lugar.

Bajo la presidencia del Sr. Moret se ha reunido la comisión sociológica que entiende, en el estudio de las cuestiones obreras.

Se acordó dar principio á los trabajos de síntesis y publicaciones de las Memorias en las provincias, para lo cual la citada comisión celebrará sus reuniones los lunes de cada semana, y en ellas cada uno de los señores vocales actuará de ponente para dar cuenta de los dictámenes ó Memorias que se hayan confiado á su estudio. El lunes próximo dará á conocer el Sr. Azcárate todo lo referente á las cuestiones obreras que se suscitan en las provincias andaluzas.

El Sr. Rodriguez (D. Gabriel) hará dentro de breves días un juicio crítico de las informaciones orales que se llevaron á cabo en el Paraninfo de la Universidad, y que constan taquigráficas en secretaría.

El banquete en honor á Castelar.

De nuestro colega *El Independiente* tomamos los siguientes datos acerca del banquete celebrado en Vigo en honor del eminente republicano D. Emilio Castelar.

Y dice despues de hacer la descripción de los brindis de alguno de los asistentes al banquete, lo siguiente:

«Llegó, por fin, el momento en que el Sr. Castelar iba á coronar ese edificio de imágenes, de aspiraciones, de recuerdos y esperanzas, que como una cúpula abriantada de piedras preciosas, reflejaba sobre aquel escogido público los matices de una pléyade liberal, entusiasta, que parecia no respirar otro hábito que el de la libertad, divulgada, esparcida al viento por la elocuencia del Sr. Castelar.

No diremos lo que decia el periódico *El Cronista* reseñando la sesión del Congreso del día 14 de Enero de 1884 al hablar del Sr. Castelar.

Y luego...

rumor de besos y batir de alas...

No fué sin embargo así: el Sr. Castelar no tuvo rumor de besos ni se movieron alas, el Sr. Castelar empezó agradeciendo al pueblo gallego la acogida que este le ha dispensado donde quiera que ha ido y especialmente en Vigo, pues hasta en sus más modestos paseos tropieza con amigos y corazones identificados con su manera de pensar, de modo que si en vez de un discurso derramase una lágrima, esa lágrima seria el más patético de todos los discursos que hubiera pronunciado en su vida.

Y... entró en materia pasando revista

á la historia contemporánea... las vísperas del 68 fueron pintadas por el orador con toques grandilocuentes y magistrales, evocando á la escena de sus imágenes las figuras de los últimos monarcas cuyas carnes ya secas y consumidas en el fondo de sus sarcófagos reales, parecen volvieran á tomar vida, y de ella destacábase actos que la democracia condena, porque esa es su escuela derramando el gran pontífice sobre ellos sus conjuros, haciendo ver que la revolución del 68 vino á devolverle al pueblo español los derechos civiles y divinos que no había disfrutado.

El sufragio universal fué encomiado; Riego, Porlier, Lacy, mártires de la libertad y de los derechos del pueblo, protetas en fin, á los cuales todos los pechos liberales evocan y bendicen...

La revolución se hizo, pero poco á poco dijo, fué perdiendo todos ó casi todos los privilegios de su conquista por que en el seno del gobierno hay quien excomulga la democracia, hay quien la persigue, quien la provoca y la acorrala, sin echar de ver que tienen contados sus días y que cuanto más resistencia oponga mayores serán las exigencias...

Los conservadores están muy contentos estos días, dijo, porque en las elecciones de Francia han tenido mayoría los monárquicos, como si lo que allí sucede pudiera aplicarse para los que estamos aquí. Si así fuese hace 17 años que Francia tiene República y todo ese tiempo debían ser republicanos españoles.

Atribuyó al clero el resultado de esa victoria, porque indispueta la república con el sentimiento religioso del pueblo francés las cosas tenían que suceder así.

Declaróse partidario del ejército, de la propiedad, del Jurado, del sufragio universal, de la Iglesia con sus concordatos y de cuanto adorna y rodea las monarquías más autoritarias, porque el señor Castelar ha demostrado que sus simpatías están al lado de una república férrea, de mano fuerte, que encauce y no desmorone, creando sobre las bases de las monarquías palacios más grandes, bóvedas más suntuosas, pero, con más espacio y más luz que la luz y el espacio de las monarquías....

Fué un discurso altamente político, el más político y trascendental de todos los que el Sr. Castelar ha pronunciado en estos tres meses que lleva de residencia en Galicia, y es de admirar la compostura, el comedimiento, la sensatez del pueblo de Vigo. Todos los párrafos del orador fueron calurosamente aplaudidos pero ninguno tan nutrido, tan prolongado é intenso como en la segunda faz de su oración, que apartándola de la política la consagró al Sr. Castelar á Galicia y á Vigo casi en totalidad.

Yo admiro, decía, ese mar y ese puerto el más hermoso é imponderable de todo el Atlántico, ahí donde las gaviotas se confunden con las golondrinas, y los niños juegan con los vencejos, me estasio contemplar vuestras patriarcales costumbres, el buey que atento y sumiso me mira desde el establo despues de ayudar al labrador en sus faenas, la robusta aldeana que juega con sus hijos, sin dejar de recojer los frutos, todo eso me entusiasma y lo recordaré toda mi vida. Y en períodos no menos brillantes pasó á examinar el abandono de este puerto que no tiene ni aun muelles, por la incuria de los gobernantes, que se cuidan mucho de satisfacer sus compromisos, de servir á sus amigos, de fomentar el caciquismo y nada por el bien comun y general de tan imponderable y hermosa población, digna de más prolijas mercedes.

Los concurrentes al banquete se levantan y felicitan en su mayoría al orador que hizo uno de sus más inspirados y trascendentales discursos, tanto político como descriptivo, mostrándose el señor Castelar digno de su fama y de su nombre.

En el Cantábrico ha habido estos días herrosas tempestades.

El cordón de San Francisco, tan temido por nuestros marineros, han terminado, siendo el temporal uno de los más fuertes que se han conocido

Afortunadamente no ha habido naufragios: en cambio los destrozos en los valles del Oria, Oyazun y Urumea son considerables, en campos y caserios.

En muchos puntos se han perdido las escasas cosechas de maíz, habichuela y manzana.

Según «El Imparcial», se proyecta en el arma de artillería una reforma de verdadera importancia y que demandan los crecientes adelantos del arte de la guerra.

Nuestro ejército carece de baterías de á caballo, tan necesarias en la guerra moderna, mejora que se encuentra adelantada y que tal vez dentro de poco, y por vía de ensayo, se organicen algunas de estas unidades con el fin de contar con todos los medios de que debe disponer la artillería de combate.

Si esto se realiza, el arma de artillería tendrá organizado desde el tren de sitio hasta las baterías ligeras que puedan seguir los rápidos movimientos de las tropas.

SECCION RECREATIVA.

Curiosidades históricas.

El rey godo Recaredo, con 300 soldados derrotó á 60.000 franceses.

En la primera batalla que dió D. Pelayo contra los moros en 718, les mató 20.000 hombres.

En 793, D. Alfonso el casto, dió muerte al capitán moro Mugait y con él á 70.000 infieles.

Alonso VII el de las Navas, revistó en Toledo 40.000 jinetes castellanos y 70 mil carros de provisiones, equipajes y vagajes que ocuparían por lo menos 140.000 caballerías, mató 100.000 infieles y tomó 60.000 prisioneros.

Durante los 780 años que duró la dominación árabe en España, se le dieron 3.600 batallas.

Hasta el año 1547 en que los estrenó Carlos I. no se conocieron los coches en España.

La fiebre amarilla mató en Sevilla en Setiembre del año 1000 más de 18.000 personas.

La ciudad de Sevilla contaba antiguamente, segun Ustariz, con 80.000 telares de seda.

En la feria de Medina del Campo se negociaron letras de cambio en 1523 por valor de 155 millones de escudos.

La Princesa Dolgorucki.

Hace algun tiempo viene ocupándose la prensa extranjera de una dama de alto rango, enlazada á una familia real, que recorre los teatros de Rusia y Alemania dando conciertos de violin.

La princesa Dolgorucki, que este es el nombre con que se presenta la dama en cuestion, pertenecía á una nobilísima familia, y era tal su afición á la música, que fué á terminar sus estudios musicales al Conservatorio de Paris, donde logró el primer premio de la clase de violin.

En Paris conoció al que hoy es su marido, y los deberes de su nueva posición la impidieron dedicarse á la vida artística á que la llamaba una vocación decidida.

Trascurridos algunos años, y sin que podamos determinar la causa, la princesa ha obtenido permiso para dar conciertos y añadir coronas de laurel á los timbres de su plecara extirpe.

En Rusia ha tocado el violin y hay periódicos que la comparan con Sarasate; en Alemania ha logrado tambien grandes triunfos, y el día 1.º del próximo Noviembre irá á Madrid contratada por la empresa del teatro de la Comedia para dar diez conciertos.

Despues se dejará oír otras tantas veces en Barcelona y el 19 del próximo Diciembre se presentará en Lóndres.

La princesa Dolgorucki se hace pagar muy cara, y la empresa de la Comedia al contratarla hace un sacrificio en pró de sus abonados.

Por supuesto que esta artista, á quien la fama atribuye una belleza excepcional, viaja provista de cartas de recomendación para todos los soberanos y personajes de Europa.

En Madrid no es dudoso que despertará gran curiosidad, porque vive siempre con boato y viene precida de gran reputación.

TELEGRAMAS

Viena 14.—Un telegrama de Madrid publicado aquí dice que existe agitación entre los republicanos españoles residentes en Francia, promovida por Ruiz Zorrilla.

Paris 14.—Las elecciones para la presidencia de la república se verificarán á mediados de Diciembre por las Cámaras reunidas en Congreso en el antiguo palacio de Versalles.

Mr. Grevy ha declarado ya oficialmente que, en vista de que los tiempos son de lucha, y con objeto de evitar entre los diversos partidos de la república el conflicto y las divisiones consiguientes á una elección presidencial, aceptará la reelección si se le ofrece, aunque no la solicitará.

Así al menos se anuncia hoy.

Paris 14.—Los conservadores están animadísimos á pesar de la confianza de los republicanos. Trabajan con gran ardor para las elecciones de los *ballotages*.

Tres departamentos se resisten á unificar las listas republicanas.

Paris 14.—Se cree inminentemente la guerra entre Inglaterra y Birmania, en cuyo país se hacen grandes preparativos militares.

Paris 14.—El *Univers* dice que D. Carlos de Borbon ha resuelto la cuestión de jefatura tomando personalmente la dirección del partido.

MESA REVUELTA.

A continuación insertamos la lista de la compañía que ha de actuar en nuestro coliseo durante la próxima feria, en la cual, como verán nuestros lectores, figuran artistas bien conocidos, y que han sido aplaudidos en cuantos teatros han actuado.

Lista de la Compañía.

Maestro director y concertado, D. José Tolosa.

Director de escena, D. Eugenio Ferlotti.

Primera tiple dramática absoluta, señorita D.ª Maria Mantilla.

Primera tiple ligera absoluta, señorita D.ª Lucia Fons.

Primera tiple mezzo soprano y contralto, Sra. D.ª Elvira Ercoli.

Comprimarias, D.ª Teresa Rios.

Sra. Cappelletti.

Primeros tenores absolutos, señores D. Lorenzo Abruñedo y D. Arturo Bruno.

Tenor comprimario, D. Francisco Benincone.

Primer barítono absoluto. Sr. D. Ramon Blanchard.

Primeros bajos absolutos, Sres. D. Joaquin Samper y D. José Jordán.

Bajo cómico y caricato, Sr. D. Aristide Fiorini.

Segundo bajo, D. Juan Corpé.

Partiquino, D. R. Rischal.

Apuntador, Sr. Eulogio.

Encargado del vestuario, Fersini.

Cuatro profesores de orquesta, además de los de Leon.

Veinte coristas de ambos sexos.

Repertorio de la Compañía, y del que se escogerán las óperas en que más se distingue.

Trovador, Lucrecia, Favorita, Fausto, Lucia, Ballo in maschera, Hernani.

La primera función tendrá lugar el día 20 del corriente mes.

Abono por cinco únicas representaciones.

El Abono queda abierto desde hoy Sábado 17 del actual en el Teatro de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

Vamos, esto ya es el acabose.

En Zaragoza ha sido sorprendida una partida de juego compuesta de mujeres.

Supongo yo que tendría que entrar á sorprenderlas un piquete de la guardia civil con bayoneta calada.

¡Porque si entran tres hombres solos, no salen vivos!

Es digna de leerse la siguiente carta que en contestación á un suelto de *Las Circunstancias* escribe á este periódico el jefe de la guardia municipal de Réus. La carta dice así:

«Si bien uno de los municipales en que se hace mención del hecho se vió precisado á disparar su pistola en cuantra del joven referido fué por haberlo antes el tal joven amenazado por tres veces con una pistola al Municipal y con hademanes de tirarle y como quiera que no quizo detenerse á las voses del Municipal y si amanzándole de matarlo se vió el Mu-

nicipal obligado á tirar en defensa propia y para la salvación de su persona.»
¿Si le digo á V. que hay cada académico en estos tiempos.....!

¿No decían los periódicos de Madrid que el Ayuntamiento de aquella capital se veía obligado á suprimir escuelas de primera enseñanza?

Pues mire V. no lo entiendo, porque dinero si debe de tener y la prueba es que tiene en proyecto la construcción de un teatro nacional en la plaza de Santa Ana.

Parece que está V. lelo ó no es V. español: ¿qué importa la enseñanza con tal que haya diversion?

Copiamos de un periódico de provincias la rara coincidencia siguiente:

«El segundo día del segundo mes del segundo año de la segunda mitad de este siglo (2 de Febrero de 1852), un martes, dos horas antes del medio día, el cura Merino, de sesenta y dos años de edad, dió dos puñaladas á Isabel II al venir de la Capilla Real de presentar á su segunda hija, de dos meses de edad. La Reina tenía 22 años; el cura Merino vivía en la calle del Dos de Mayo, número 2, piso segundo y fué ejecutado el día 22 de Febrero de 1852 á las dos de la tarde.»

EPÍGRAMA.

Jugando en casa del tío,
Y al verles iban enpos,
Luisa y su primo Pio
Escondieron los dos
En un gran mundo y ocio.
Luisa era jóven y hermosa,
Y hoy, ya vieja y achacosa,
Dice en su dolor profundo
Que ella no ha sido dichosa
Más que una vez en el mundo.

ANUNCIOS.

VENTA.

Se hace de un molino de dos paradas, con su huerta, sito en Trobajo de Abajo la persona que se interese en su compra véase con Justo Alonso Alvarez que habita en el citado molino. 1-4

Se venden 12 fincas rústicas y una urbana en Trobajo de Arriba más una casa en esta Ciudad separadamente ó todo reunido, los que quieran interesarse en su compra pueden enterarse de ellas y sus condiciones en la Notaria de D. Cirilo Sanchez.

De los mejores almacenes de España y del Estranjero, se han recibido en el comercio de D.ª Raimunda de las Vallinas un surtido elegantísimo en sombreros y capotas para señora y niños: toda clase de adornos para trajes y abrigos, un sinnúmero de caprichos para regalos y una colección completa de todos los artículos de perfumería fina.

Se admiten reformas de sombreros.

AMA DE CRIA.—El que necesite una jóven montañesa, con leche abundante, pase á la plazuela de los Boteros, número, 1.

AL PÚBLICO.

En la calle de la Concepcion, núm. 4, hay un gran surtido de esteras de pita, cordelillo y pleita de clase inmejorable, para el próximo invierno, las que se recibieron en el mes de Junio próximo pasado.

ARRIENDO DE PASTOS.

El domingo próximo 18 del actual tendrá lugar á las diez de la mañana el remate de los pastos de invierno de las eras de Renueva en la casa de D. Eleuterio Gonzalez del Palacio.

PIANOS.

Se venden de elegante forma y sólida construcción. Cuerdas Cruzadas con plancha de hierro. Pueden verse, Serranos, 26, principal.—Leon. 6-9

SE VENDEN CARPETAS

fornadas en percalina á real el par. En esta imprenta se dará razon.

En la sastrería de Reñones se necesitan costureras

SE ALQUILA UN PIANO.
4-6 CONDE LUNA 13.

GRAN EXITO EN PARIS

DENTRIFICO DE BERRO DE MARTIAL

Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, da a la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general. Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.

Inventor MARTIAL (DACQUET, Suc^a), 119, rue Montmartre, pral, Paris

MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS, PELUQUERIAS Y TIENDAS DE QUINGALLA

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

Leon D. N. Lopez, calle de S. Marcelo.

BRONQUITIS, TOS, Catarros pulmonares.
RESFRIADOS del PECHO y Debilidad del mismo. **TISIS, Asma.**
 CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS

GOTAS LIVONIENNES

(Gouttes Livoniennes)
 de TROUETTE-PERRET

Con CREOSOTA de HAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto, infalible para curar radicalmente todas las **Enfermedades de las Vías respiratorias**, está recomendado por las Celebridades médicas, como el único eficaz. Es el único, que además de no fatigar el estómago, le fortifica, le reconstituye y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche, triunfan de los casos más rebeldes.

FOR MAYOR: Rue Saint-Antoine, 165, PARIS. FOR MENOR: en todas las Farmacias.

En Leon: Farmacia de los Sres. Viuda de Chalanzon y Sobrino.

CALLE DE S. PEDRO NUM. 14,
 se venden pares de pichones, caseros, y a
 buchones enseñados a la mano y a
 cuitar encerrados en el palomar.

LA MARGARITA EN LOECHES
 IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

3-4

CHOCOLATES



Los clases NUEVAS de chocolate de dos pesetas y 2 y 1/2 expende la COMPANIA COLONIAL, además de las primitivas, unas y otras muy superiores, para la satisfacción del consumidor.

Depósito general de Chocolates, Cafés y Tés, Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera, 8.

(Café del Iris.)
 Unico depósito en esta provincia de cervezas de la renombrada fábrica la Cruz Blanca de Santander, y fabricación de bebidas gaseosas; hay además Sidra Asturiana de varias clases, a 3 rs. botella sin casco. 29

Se venden dos puertas grandes de calle.
 Darán razón en el comercio de Guerrero.

AGUAS MEDICINALES
 DE
MARMOLEJO.

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas y litínicas—Premiadas con Diploma de Honor y medallas de oro.

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales desde 1.º Abril á 15 de Junio y 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba.—Coches á la llegada de todos los trenes.—Fondas, Casas de Huéspedes, Casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano—35—Madrid.

Depositarios: En esta Capital, Merino é hijo.—En Bembibre, Garcia Huerta.—En Ponterrada, Buelta, Hernandez, y Martinez Caballero.—Y en Sahagun, Olea y Nuñez.

19Shr

LITOGRAFIA DE M. ROEL
 REAL NUM. 15, CORUÑA.

Impresiones finas al grabado en piedra.

Gran especialidad en papeles y sobres timbrados para el comercio, facturas, circulares, cuentas de venta, recibos, abonarés, pólizas para empresas de minas, ferro-carriles y compañías fabriles. Mapas, diplomas para exposiciones, certámenes, corporaciones y sociedades de recreo, estados para toda clase de oficinas, portadas de escrituras para notarias, papeles timbrados para oficinas militares y civiles. Etiquetas para chocolates, botillerías, boticas, cervezas, para marcar tejidos y paquetería.

TARJETAS finas para visita con escudos, coronas y distintivos de nobleza. Esquelas de enlace gran novedad. Cajas de papel y sobres á la inglesa y alemana elegantemente timbrados con iniciales en finos colores.

NOTA. Los encargos pequeños serán servidos puntualmente por correo y los pedidos mayores por la vía férrea. Fn Sh.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 2.

NOTABLE MEDICAMENTO

AGUAS DE CARABAÑA

salinas sulfuradas sulfatado sódicas.

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMBERES.

autorizados oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Han obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc., etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumentada.) Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academias de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfuradas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, de este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatado sódicas, contienen de este producto, después del trabajo de captado del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Idefonso Sierra y Leon y según el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 141 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores, en sus proporciones y reunion bastan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno nítrico.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad de ellas. No contienen gran cantidad de magnesia (tres gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia (sal de higuera) contienen las purgantes en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro: los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

Agua de Carabaña. Purgantes depurativos.

Agua de Carabaña. Para el estómago, hígado, vientre.

Agua de Carabaña. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

Agua de Carabaña. Tónicas, aperitivas.

AGUAS DE CARABAÑA.

La botella es blanca, rotulada La Favorita en Carabaña en la etiqueta se lee con repetición Agua de Carabaña, está capsulada á máquina y en la capsula el rótulo de Aguas minerales naut-

rales de la Favorita de Carabaña, está corchada á máquina de gran presión y en el corcho un rótulo Agua de Carabaña, envuelve á cada botella un externo prospecto con su análisis é instrucción para usarla.

Estas advertencias servirán de guía para los compradores que no conozcan estas aguas, no confundirse con ninguna otra, con grave perjuicio de su salud. Respecto á los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías —Depósito general: R. Chávarri, 87, ATOCHA, 87.—MADRID.

Depósitos en Leon.—Merino é Hijo, Joaquin Rodriguez del Valle, Viuda de Chalanzon y Vitores Peña Izquierdo, 5

PARSONS Y GRAPEL 6

(antes David B. Parsons)

Montera—16 (antes—27) y

Claudio Coello—43

Madrid.



Prensa Hércules, para uvas sistema de palanca múltiple reforzada. Pisadoras, Separadoras y estrujaderas de uva.

Bombas de varios sistemas para pozos y para trasiegos.

Tubos de lona y de goma para el mismo objeto.

Encorchaderas varios sistemas.

Capsuladeras.

Porta-botellas y demás aparatos para la viticultura, y rinicultura.

Catálogos gratis á quien los desee.

Agente en Sahagun, D. José Fernandez.

En término de Navatejera se vende ó arrienda una tejera, próxima á la carretera de Astúrias.

Para tratar dirigirse á José Florez, vecino del indicado pueblo.

Por D. Restituto Ramos Uriarte, se arrienda una huerta en esta ciudad en el Ejido. Para tratar de las condiciones de arrendamiento pueden dirigirse á dicho señor, Plazuela del Mercado número 5.

EL TORESANO

Ofrece una gran partida de garbanzos de Toro superiores, tanto en tamaño como en cocido, se sirven á domicilio y se dan muestras al que las pida.

Por el mismo se vende vino legítimo de Valdepeñas superior y bolas de sal.

Calle de la Concepcion, núm. 3.

Puertas de acero.

Cerramientos metálicos de chapa de acero ondulada.—Precios sumamente arreglados.

Almacén de hierros y aceros de Hijos de Blas Alonso.

LEON.

9

Imp. de Hemeterio Garcia Perez,

Calle de la Concepcion, 8.

SE VENDE un aparador grande en esta imprenta se dara razon.

OTONO—Se cede por Idefonso Guerrero el del Prado al sitio de la Vega lindante con carretera de Zamora.